
 

  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 

26. Juli 2017 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Sandro Hersel, Fraktion der AfD 
 
 
Feuerwehreinsätze auf Inseln und bei Exklaven 
 

und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Laut Ostsee-Zeitung vom 23. Mai 2017 ereignete sich ein Schwelbrand im 

Friedrich-Loeffler-Institut auf der Insel Riems, einer Exklave der Univer-

sitäts- und Hansestadt Greifswald (Quelle: http://www.ostsee-zeitung.de/ 

Vorpommern/Greifswald/Schwelbrand-im-Friedrich-Loeffler-Institut). 

Bewohnte Inseln und weiter vom Hauptterritorium einer Kommune 

entfernte Exklaven stellen aufgrund der räumlichen Lage den Brandschutz 

vor besondere Herausforderungen. 

 

1. In welcher Art und Weise ist der Brandschutz für die Bewohner 

(Mitarbeiter der Seenotrettung und der biologischen Station) auf der 

Insel Greifswalder Oie gewährleistet?  

 Welche Planungen liegen für einen hypothetischen Löscheinsatz vor? 

 

 

 

Im Bedarfsfall werden Einsatzkräfte der Freiwilligen Feuerwehren gemäß Alarm- und 

Ausrücke-Ordnung vom Hafen Freest zur Greifswalder Oie übergesetzt. Material zur 

Brandbekämpfung wird mitgenommen. Der Grundschutz wird über den Betreiber der Anlage 

auf der Insel sichergestellt, zum Beispiel durch Hand- oder fahrbare Feuerlöscher. 
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2. In welcher Art und Weise ist der Brandschutz für die Bewohner auf der 

Insel Öie gewährleistet?  

Welche Planungen liegen für einen hypothetischen Löscheinsatz vor? 

 

 

Die Gemeinde Schaprode hat in Absprache mit den Bewohnern der Insel Öie Vorkehrungen 

für einen Löscheinsatz getroffen. Im Einsatzfall setzt die Freiwillige Feuerwehr mit der Fähre 

über und nimmt die erforderlichen Handlungen vor. 

 

 

 
3. In welcher Art und Weise ist der Brandschutz für die Bewohner 

(Mitarbeiter des Vereins Jordsand) auf der Insel Ruden gewährleistet?  

Welche Planungen liegen für einen hypothetischen Löscheinsatz vor? 

 

 

 

Die Verfahrensweise ist analog der Antwort zu Frage 1.  

 

 

 
4. In welcher Art und Weise ist der Brandschutz für die Bewohner 

(Mitarbeiter und/oder Gäste der Internationalen Naturschutzakademie 

Vilm) auf der Insel Vilm gewährleistet? 

 Welche Planungen liegen für einen hypothetischen Löscheinsatz vor? 

 

 

 

Für die Internationale Naturschutzakademie Vilm gibt es ein Brandschutzkonzept. In diesem 

sind Vorgaben zur Vorhaltung einer Brandmeldeanlage und zur Vorhaltung von bestimmter 

Technik gemacht. In dieses Konzept ist die Freiwillige Feuerwehr Putbus eingebunden.  

 

 

 
5. Sind neben der Greifswalder Feuerwehr weitere Feuerwehren dauerhaft 

für den Brandschutz auf der Insel Riems und in Riemserort aufgrund 

der Exklavenlage zuständig?  

 Wenn ja, welche? 

 

 

 

Nach grundsätzlicher Zuständigkeit der Berufsfeuerwehr und der Freiwilligen Feuerwehr der 

Hansestadt Greifswald kommen im Bedarfsfall, gemäß Alarm- und Ausrücke-Ordnung, die 

Freiwilligen Feuerwehren Mesekenhagen, Neuenkirchen und Wackerow zum Einsatz. 
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6. Sind neben der Greifswalder Feuerwehr weitere Feuerwehren dauerhaft 

für den Brandschutz auf der Insel Koos aufgrund der Exklavenlage 

zuständig?  

Wenn ja, welche? 

 

 

 

Die Verfahrensweise ist analog der Antwort zu Frage 5. 

 


